

பிரஸாம்பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

18 06 2018

7 15

திங்கட்க்கிழமை

காலை

தலைப்புச் செய்திகள்

- வருவாய் அடிப்படையிலான நிதி ஒதுக்கீடு குறித்து மாநில அரசுகள் யோசனை தெரிவிக்குமாறு பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.
- விரைவான பொருளாதார வளர்ச்சியை கண்டுவரும் நாடாக இந்தியா திகழ்கிறது என்று குடியரசுத்தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் கூறியுள்ளார்.
- நாகாலாந்தில் நக்சலைட்டுகள் நடத்திய தாக்குதலில் பாதுகாப்பு படைவீரர்கள் இருவர் உயிரிழந்தனர். 4 பேர் காயமடைந்தனர்.
- ஆப்கானிஸ்தானில் சண்டை நிறுத்தத்தை அந்நாட்டு அரசு நீட்டித்துள்ளதற்கு இந்தியா வரவேற்பு தெரிவித்துள்ளது.
- உலக கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் சுவிட்சர்லாந்து - பிரேசில் அணிகளுக்கு இடையே நேற்றிரவு நடைபெற்ற ஆட்டம் டிராவில் முடிவடைந்தது.

இனி விரிவான செய்திகள்



மத்திய அரசின் 7 முக்கிய திட்டங்கள் இந்தாண்டு ஆகஸ்ட் 15ம் தேதிக்குள் கூடுதலாக 45 ஆயிரம் கிராமங்களை சென்றடையவேண்டும் என்பதில் அரசு உறுதியுடன் உள்ளது என்று பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி கூறியுள்ளார்.

புதுதில்லியில் நேற்று நடைபெற்ற நித்தி ஆயோக் அமைப்பின் நான்காவது ஆட்சிமன்ற கூட்டத்தில் நிறைவுரை ஆற்றிய அவர் வளர்ச்சிக்கான மத்திய அரசின் கொள்கைகளை எடுத்துரைத்தார்.

மத்திய அரசின் திட்டங்கள் பாரபட்சமின்றி அனைத்து தரப்பினரையும் சென்றடைந்துள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

நாட்டில் உள்ள அனைத்து கிராமங்களுக்கும் தற்போது மின்வசதி கிடைத்துள்ளதாக பிரதமர் கூறினார்.

2022ம் ஆண்டுக்குள் நாட்டு மக்கள் அனைவருக்கும் வீட்டுவசதி கிடைக்க வேண்டும் என்ற நோக்கில் மத்திய அரசு செயல்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

கிராமப்புறங்களில் 4 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் 40 சதவீத மக்களே கழிவறை வசதி பெற்றிருந்ததாகவும், தற்போது அது 85 சதவீதமாக உயர்ந்துள்ளது என்றும் பிரதமர் கூறினார்.

அனைவருக்கு எரிவாயு வசதி கிடைக்க உஜ்வாலா திட்டம் செயல்படுத்தப்படுவதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

மத்திய அரசின் திட்டங்களை முழுமையாக மாநிலங்களில் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு முதலமைச்சர்கள் பங்களிக்க வேண்டுமென்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

அரசு கட்டடங்களிலும், தெருக்களிலும் எல் இ டி விளக்குகள் பொருத்தப்பட்டு, சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பில் அனைத்து மாநில அரசுகளும் கவனம் செலுத்தவேண்டும் என்று அவர் வலியுறுத்தினார்.

ஐந்து டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதார நாடாக இந்தியா விரைவில் மாறும் என்று உலக நாடுகள் எதிர்பார்ப்பதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

இந்த கூட்டத்தில் முதலமைச்சர் தெரிவித்த யோசனைகளை தமது அரசு முழுமையாக பரிசீலிக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

வருவாய் அடிப்படையிலான நிதி ஒதுக்கீடு குறித்து மாநில அரசுகள் யோசனை தெரிவிக்குமாறும் பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கேட்டுக்கொண்டார்.



விரைவான பொருளாதார வளர்ச்சி கொண்ட நாடாக இந்தியா திகழ்கிறது என்று குடியரசுத் தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் கூறியுள்ளார்.

அரசுமுறைப் பயணமாக கிரீஸ் சென்றுள்ள அவர், நேற்றுமாலை அங்குள்ள இந்திய சமுதாயத்தினர் மத்தியில் உரையாற்றினார்.

அப்போது பேசிய அவர், இந்தியாவில் ஏராளமான வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு வாய்ப்புகள் உள்ளன என்றார்.

இந்தியாவும் கிரீஸும் புகழ்பெற்ற கலாச்சாரங்களை கொண்ட நாடுகள் என்று கூறிய அவர், இருநாடுகளுக்கும் இடையே ஆழமான உறவுகள் நிலவி வருகிறது என்றார்.

இருநாடுகளும் ஜனநாயக மாண்புகளை மதித்து செயல்பட்டு வருவதாக அவர் கூறினார்.

தமது பயணம் இருநாடுகளுக்கும் இடையே உள்ள நல்லுறவை மேலும் வலுப்படும் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

கிரீஸில் உள்ள இந்திய சமுதாயத்தினர் இருநாடுகளின் பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்த முக்கிய பங்காற்றி வருவதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

கிரிஸில் உள்ள இந்திய சமுதாயத்தினர் கலாச்சார தூதுவர்களாக திகழ்வதாக குடியரசுத்தலைவர் குறிப்பிட்டார்.

இருநாட்டு மக்களுக்கும் இடையேயான தொடர்புகளை வலுப்படுத்த அவர்கள் மேலும் பங்களிப்பை வழங்கவேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

இன்று அந்நாட்டு அதிபர் திரு **Prokopis Paviopoulos**, பிரதமர் திரு. **Alexis Tsipras** எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு **Kyriakos Mitsotakis** ஆகியோரை சந்தித்து குடியரசுத் தலைவர் திரு ராமநாத் கோவிந்த் பேச்சு நடத்தவுள்ளார்.



நான்கு நாடுகள் பயணத்தின் முதல்கட்டமாக வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திருமதி சஷ்மா சுவராஜ் நேற்று இத்தாலி சென்றடைந்தார்.

இம்மாதம் முதல் தேதி இத்தாலியின் புதிய பிரதமராக திரு கியூசிபே கான்டே பதவி ஏற்றப்பின் இந்தியா-இத்தாலி இடையேயான அரசியல் கருத்துப்பரிமாற்றங்கள் நடைபெற இருப்பது இதுவே முதல் முறையாகும்.

இத்தாலி தலைநகர் ரோம் சென்றுள்ள திருமதி சஷ்மா சுவராஜ், அங்கு அந்நாட்டு பிரதமர் திரு கான்டே, வெளியுறவு அமைச்சர் திரு என்சோ மாவேரோ மிலான்சி ஆகியோரை சந்தித்து இருதரப்பு உறவுகள் பற்றி பேச்சு நடத்துவார்.

பின்னர் இன்று பிரான்ஸ் செல்லும் அவர், அங்கு இரண்டு நாட்கள் தங்கியிருப்பார்.

நாளையும் நாளை மறுநாளும் லக்ஸம்பார்க்கில் பயணம் மேற்கொள்ளும் திருமதி சஷ்மா சுவராஜ், அதன் பின்னர், பெல்ஜியம் செல்லவுள்ளார்.

23ம் தேதிவரை 4 நாட்களில் பெல்ஜியத்தில் பயணம் மேற்கொள்ளும் அவர், சர்வதேச யோகா தின நிகழ்ச்சிகள் உள்ளிட்ட பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்துகொள்கிறார்.

திருமதி சஷ்மா சுவராஜின் ஐரோப்பிய நாடுகள் பயணம் அந்த நாடுகளுக்கு இடையேயான நல்லுறவுயம் ஒத்துழைப்பையும் மேலும் அதிகரிக்க உதவும் என்று வெளியுறவு அமைச்சகம் கூறியுள்ளது.



அசாம் மாநிலம் கவுஹாத்தியில் அமைக்கப்படவுள்ள புற்றுநோய் சிகிச்சை மையத்தின் அடிக்கல் நாட்டு விழாவில் பிலேபி தலைவர் திரு அமித் ஷா இன்று பங்கேற்கிறார்.

அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு சர்பானந்த சோனாவால், தொழில் அதிபர் திரு ரத்தன் டாடா உள்ளிட்டோரும் இந்நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொள்கின்றனர்.

மாநிலம் முழுவதும் 19 புற்றுநோய் சிகிச்சை மையங்கள் அமைக்கப்படும் என்று அசாம் சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் திரு ஹிமந்தா பிஸ்வாஸ் சர்மா கூறியுள்ளார்.

இந்த சிகிச்சை மையங்களை மாநில அரசு மற்றும் டாடா அறக்கட்டளை ஆகியவை இணைந்து ஏற்படுத்தவுள்ளன.



தில்லியில் காற்று மாசு தொடர்ந்து ஆறாவது நாளாக நேற்றும் அதிகரித்தது.

இதனால் சுவாசப் பிரச்சனைகள் மற்றும் கண் தொடர்பான பிரச்சனைகளால் ஏராளமானோர் பாதிக்கப்பட்டனர். ஏற்கனவே ஆஸ்துமா நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தற்போது மேலும் அதிக பிரச்சனைகளுக்கு ஆளாகியிருப்பதாக மருத்துவர்கள் தெரிவித்தனர்.

கர்ப்பிணி பெண்கள் வீடுகளைவிட்டு வெளியேறவேண்டாம் என்று மருத்துவர்கள் அறிவுறுத்தியுள்ளனர்.



நாகாலாந்தின் மோன் மாவட்டத்தில் நக்சலைட்டுகள் நடத்திய தாக்குதலில் அசாம் ரைபிள் படை பிரிவை சேர்ந்த இருவர் கொல்லப்பட்டனர். 4 பேர் காயமடைந்தனர்.

அபோய் பகுதியில் ரோந்து பணியில் ஈடுபட்டிருந்தபோது நேற்று மாலை நக்சலைட்டுகள் தாக்குதல் நடத்தியதாக அசாம் ரைபிள் படை பிரிவின் செய்தி தொடர்பாளர் தெரிவித்தார்.

நக்சலைட்டுகள் இந்த தாக்குதலுக்கு பாதுகாப்பு படையினர் தகுந்த பதிலடி கொடுத்தனர்.

இதற்கு இதுவரை எந்த அமைப்பும் பொறுப்பேற்கவில்லை என்றபோதும், நாகா கிளர்ச்சியாளர்கள் குழு இதில் ஈடுபட்டிருக்கக்கூடும் என்று சந்தேகிக்கப்படுகிறது.



ஆப்கானிஸ்தானில் சண்டை நிறுத்தம் நீட்டிக்கப்படுவதாக அந்நாட்டு அதிபர் திரு அஷ்ரப் கனி அறிவித்துள்ளதற்கு இந்தியா வரவேற்பு தெரிவித்துள்ளது.

அந்நாட்டு அரசின் இந்த அறிவிப்புக்கு தீவிரவாதக் குழுவினர் ஒத்துழைப்பு அளிப்பார்கள் என்று வெளியுறவுத்துறை செய்தி தொடர்பாளர் திரு ரவீஷ்குமார் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

ஆப்கான் மக்களின் நீண்ட கால துயரங்களை போக்குவதற்கும், அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்கும் அந்நாட்டு அரசு மேற்கொள்ளும் அனைத்து நடவடிக்கைகளுக்கும் இந்தியா முழு ஆதரவு அளிக்கும் என்று அவர் கூறியுள்ளார்.



ஆப்கானிஸ்தான் அரசு தாலிபான் தீவிரவாதிகளுக்கு எதிரான சண்டை நிறுத்தத்தை நீட்டித்துள்ளதற்கு ஐநா பொதுசெயலாளர் திரு அண்டோனியோ குட்ரஸ் வரவேற்பு தெரிவித்துள்ளார்.

ஆப்கான் மக்கள் அமைதியை விரும்புவதாகவும், அவர்களது விருப்பத்தை நிறைவேற்றும் வகையில் தீவிரவாதிகள் அரசின் அழைப்பை ஏற்று செயல்படவேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

இருதரப்பினரும் அமைதியை நிலைநாட்ட பாடுபடவேண்டும் என்று அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார்.



ஆப்கானிஸ்தானில் சண்டைநிறுத்தம் நீட்டிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில்

தீவிரவாதிகள் நேற்று நடத்திய தற்கொலைப் படைத் தாக்குதலில் 19 பேர் உயிரிழந்தனர். 60க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்தனர்.

ஜலாலபாத் நகரில் ரம்ஜான் பண்டிகை கொண்டாட்டங்களில் ஈடுபட்டிருந்த மக்களை குறிவைத்து இந்த தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது.

இச்சம்பவத்திற்கு எந்த அமைப்பும் பொறுப்பேற்கவில்லை,

முன்னதாக, நேற்று முன்தினம் நங்கூர்ஹார் மாகாணத்தில் தீவிரவாதிகள் நடத்திய தற்கொலைப் படை தாக்குதலில் 30 க்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்தனர். அந்த சம்பவத்திற்கு ஐ எஸ் தீவிரவாத இயக்கம் பொறுப்பேற்றிருந்தது.



அசாமில் வெள்ளம் காரணமாக 9 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். பராக் பள்ளத்தாக்கில் உள்ள 3 மாவட்டங்கள் மழை வெள்ளத்தால் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

6 மாவட்டங்களில் சுமார் நான்கரை லட்சம் மக்கள் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

கச்சார், கரீம்கஞ்ச், ஹைலகண்டி ஆகிய மாவட்டங்களில் வெள்ளத்தில் சிக்கி தவித்த சுமார் ஆறாயிரம் பேரை தேசிய பேரிடர் மீட்பு படையினரும், மாநில பேரிடர் மீட்பு படையினரும் நேற்று மீட்டனர்.

ஒரு லட்சத்து 73 ஆயிரம் பேர் அரசின் நிவாரண முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அவர்களுக்கு தேவையான உணவுப்பொருட்கள், குடிநீர், மருத்துவ வசதிகள் உள்ளிட்டவை அரசால் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

வெள்ளம் காரணமாக மாநிலத்தின பல பகுதிகளில் சாலைகள் கடுமையாக சேதமடைந்துள்ளதுடன் பயிர்களும் நீரில் மூழ்கி பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கு அமைச்சர்களும் அதிகாரிகளும் நேரில் சென்று ஆய்வு செய்து வருகின்றனர். ஹைலகண்டி மற்றும் சில்சார் பகுதிகளுக்கு மாநில நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் திரு கெஷாப் மஹந்தா நேரில் சென்று நிலைமையை ஆய்வு செய்தார்.

அங்கு மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நிவாரணப் பணிகள் குறித்து அவர் அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை நடத்தினார்.



உலக கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் நேற்றிரவு பிரேசில் - சுவிட்சர்லாந்து அணிகளுக்கு இடையே நடைபெற்ற ஆட்டம் டிராவில் முடிவடைந்தது.

இதில் இரு அணிகளும் தலா ஒரு கோல் போட்டன.

முன்னதாக, மெக்சிகோ - ஜெர்மனி இடையே நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் மெக்சிகோ அணி 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் வெற்றிபெற்றது.

செப்பியாவுக்கும் கோஸ்ட்டாரிக்காவுக்கும் இடையே நடைபெற்ற மற்றொரு ஆட்டத்தில் செப்பியா அணி 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் வென்றது.

இந்திய நேரப்படி இன்று மாலை மணி 5.30க்கு நடைபெறும் ஆட்டத்தில் சுவீடன்- தென்கொரிய அணிகள் மோதுகின்றன.

இரவு மணி 8.30க்கு நடைபெறும் ஆட்டத்தில் பெல்ஜியம்- பனாமாவை எதிர்கொள்கிறது.

இரவு மணி 11.30க்கு நடைபெறும் மற்றொரு ஆட்டத்தில் துனிஷியா அணி இங்கிலாந்துடன் மோதவுள்ளது.



இந்தியா - ஸ்பெயின் மகளிர் ஹாக்கி அணிகள் மோதிய 4 வது போட்டியில் 4-1 என்ற கோல் கணக்கில் ஸ்பெயின் வெற்றிபெற்றது.

5 போட்டிகளைகொண்ட இந்த தொடர் ஸ்பெயினில் நடைபெற்று வருகிறது.

இதில் முதல் போட்டியில் ஸ்பெயின் அணி 3-0 என்ற கோல் கணக்கில் இந்தியாவை வென்றது.

இரண்டாவது ஆட்டம் 1-1 என்ற கோல் கணக்கில் சமனில் முடிவடைந்தது.

3 வது போட்டியில் இந்திய அணி 3-2 என்ற கோல் கணக்கில் வெற்றிபெற்றது.

4 வது போட்டியில் ஸ்பெயின் வெற்றிபெற்றதன் மூலம் அந்த அணி 2-1 என்ற கணக்கில் தொடரில் முன்னிலை பெற்றுள்ளது.

இரு அணிகளுக்கு இடையே 5 வது மற்றும் இறுதி ஆட்டம் இன்று நடைபெறுகிறது.



வெஸ்ட் இண்டீஸ் அணிக்கு எதிரான போட்டியின்போது, இலங்கை அணியின் டெஸ்ட் கிரிக்கெட் கேப்டன் தினேஷ் சண்டிமால், பந்தை சேதப்படுத்தியதாக குற்றச்சாட்டு எழுந்துள்ளது.

இரு அணிகளுக்கு இடையே நடைபெற்ற இரண்டாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டின்போது தினேஷ் சண்டிமால் இந்த நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டதாக நடுவர்கள் புகார் அளித்தனர்.

இதையடுத்து வெஸ்ட் இண்டீஸ் அணிக்கு கூடுதலாக 5 ரன் வழங்கப்பட்டது.

இந்நிலையில் விதிமுறைப்படி தினேஷ் சண்டிமால் மீது நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று சர்வதேச கிரிக்கெட் கவுன்சில் கூறியுள்ளது.



-----END-----